

हाथी पृथ्वी का इकलौता ऐसा जानवर है जो कूद नहीं सकता।



डॉलिन के पास 100-200 के बीच दांत होते हैं, लेकिन फिर भी वह अपने शिकार को गिना कर खाते हैं।

मेहनत कर आप भी बन सकते हैं पोस्ट अधिकारी

कौन होता है पोस्ट अधिकारी

भारतीय पोस्ट यानी कि इंडियन डाक डिपार्टमेंट में काम करने वाला हर एक कर्मचारी पोस्ट ऑफिसर कहलाता है। डाक वितरित करने वाले अधिकारी को भी पोस्ट ऑफिसर के नाम से कहा जाता है। हालांकि सामान्य भाषा में डाकिया भी कहते हैं। पोस्ट ऑफिसर बनने के लिए विद्यार्थी कौन-कौन से काम करके पोस्ट ऑफिसर बन सकता है। इसकी जानकारी हम आपको इस आर्टिकल के जरिए देने का पूरा प्रयास करेंगे।

जरूरी योग्यता

- जो उम्मीदवार पोस्ट ऑफिसर बनना चाहते हैं। उन उम्मीदवारों को कई तरह की योग्यता का मुख्य रूप से ध्यान रखना होता है। पोस्ट ऑफिसर बनने के लिए जरूरी योग्यता नीचे कुछ इस प्रकार से दी गई है:
- ▶▶ पोस्ट ऑफिसर बनने वाले सभी कर्मचारियों को सबसे पहले भारत की नागरिकता का मापदंड पूरा करना होगा। जो कर्मचारी भारत के नागरिक हैं। उनको पोस्ट ऑफिसर बनने का मौका मिलेगा।
- ▶▶ पोस्ट ऑफिस पद पर निकलने वाली भर्ती के लिए आवेदन करने वाले कर्मचारी की उम्र 18 वर्ष से 40 वर्ष के बीच होना अनिवार्य है।
- ▶▶ आवेदक मानसिक रूप से और शारीरिक रूप से पूरी तरह से स्वस्थ होना जरूरी है।
- ▶▶ आवेदक को कंप्यूटर का बेहतरीन नॉलेज होना चाहिए और कंप्यूटर के बेहतर नॉलेज के साथ-साथ एमएसवर्डोआईटी और सीसीसी कोर्स करना आवश्यक है।
- ▶▶ आवेदक के पास न्यूनतम ग्रेजुएशन डिग्री होना जरूरी है ग्रेजुएशन डिग्री के बाद ही आप पोस्ट ऑफिसर के लिए अपना आवेदन लगा पाएंगे।
- ▶▶ उम्मीदवार का किसी भी तरह से किमिनल रिकॉर्ड नहीं होना चाहिए हालांकि यह पुलिस वेरिफिकेशन सर्टिफिकेट जो किमिनल रिकॉर्ड ना होने का दावा करता है। यह आपके लिखित परीक्षा में पास होने के बाद पूजा जाने वाला एक दस्तावेज है।

कैसे बने पोस्ट अधिकारी

पोस्ट ऑफिसर बनने का सपना देखने वाले कर्मचारियों को कई तरह से तैयारी करनी होती है। सर्वप्रथम कर्मचारियों को पहले ग्रेजुएशन की डिग्री हासिल करनी होगी। ग्रेजुएशन की डिग्री हासिल करने के बाद ही आप पोस्ट ऑफिसर बनने के योग्य होते हैं।

पोस्ट ऑफिसर बनने के लिए उम्मीदवार को सबसे पहले 12वीं कक्षा पास करने के बाद किसी भी विषय वर्ग के साथ ग्रेजुएशन की डिग्री प्राप्त करनी होगी। विद्यार्थी को किसी भी विषय वर्ग के साथ ग्रेजुएशन की डिग्री अच्छे अंकों के साथ प्राप्त करनी है। क्योंकि विद्यार्थी के लिए ग्रेजुएशन की डिग्री न्यूनतम योग्यता के तौर पर पोस्ट ऑफिसर के लिए मानी जाती है। हालांकि पुराने जमाने में डाकिया बनने के लिए कोई भी ग्रेजुएशन डिग्री की जरूरत नहीं होती थी। लेकिन वर्तमान में नए मापदंड के आधार पर डाकिया बनने के लिए भी आपको ग्रेजुएशन की डिग्री के साथ ही आप आवेदन लगा सकेंगे।

भर्ती में आवेदन करें

जब विद्यार्थी ग्रेजुएशन की डिग्री हासिल कर देता है तो उसके पश्चात विद्यार्थी को पोस्ट ऑफिसर बनने के लिए सरकार के द्वारा नियमित रूप से रिक्त पदों के अनुसार भर्तियों का आयोजन किया जाता है। उन भर्तियों में अपना आवेदन लगा कर भर्ती की परीक्षा की तैयारी करनी चाहिए।

भर्ती परीक्षा की तैयारी करें

जब उम्मीदवार पोस्ट ऑफिसर पद के लिए निकाली जाने वाली भर्ती में अपना आवेदन लगा देता है तो उसके पश्चात उस विद्यार्थी को परीक्षा के सिलेबस को समझते हुए और एग्जाम पैटर्न को समझते हुए बेहतर तैयारी करनी चाहिए। क्योंकि वर्तमान में हर पद के लिए बहुत ही ज्यादा कंपटीशन भारत में है। सरकारी नौकरी को लेकर चपरासी पद के लिए भी जबरदस्त कंपटीशन वर्तमान समय में देखने को मिलता है। ऐसे में आपको नियमित पांच से 6 घंटे तक पढ़ाई करते हुए पोस्ट ऑफिसर भर्ती परीक्षा के सिलेबस को पूरा पढ़ना चाहिए और उसके बाद पोस्ट ऑफिसर परीक्षा के एग्जाम को तैयार करना है।

परीक्षा और इंटरव्यू: डाक भर्ती का लिखित पेपर पास करने के पश्चात कुछ विशेष पदों के लिए इंटरव्यू का आयोजन भी किया जाता है। इंटरव्यू प्रक्रिया के बाद में फाइनल मेरिट लिस्ट की घोषणा होती है और उसके आधार पर आप को चयनित कर के दस्तावेज सत्यापन के लिए बुलाया जाता है। पोस्ट ऑफिसर पद पर काम करने वाले उम्मीदवार को शुरुआत में बैसिक सैलरी 20000 से लेकर 38000 तक प्रदान करवाई जाती है।

नालज

यंगभूमि डेस्क

हर गांव में एक पोस्ट ऑफिस मुख्य रूप से उपलब्ध होता है। कई ऐसे छोटे गांव हैं, जहां पर डाकघर नहीं होगा लेकिन हर एक पंचायत में एक डाकघर अवश्य है। पोस्ट ऑफिस में अलग-अलग पदों पर पोस्ट अधिकारी काम करते हैं। पोस्ट वितरित करने वाले डाकिए से लेकर ब्रांच मैनेजर तक पोस्ट ऑफिसर अपनी-अपनी भूमिका निभाते हैं। जब हम अपने आसपास किसी भी पोस्ट ऑफिसर को देखते हैं तो हमारे मन में भी खयाल आता है, कि पोस्ट ऑफिसर कैसे बन सकते हैं। आज के इस आर्टिकल में हम आपको पोस्ट ऑफिसर कैसे बनें। इसके बारे में डिटेल में जानकारी देने का प्रयास करेंगे।

जरूरी दस्तावेज

- सरकार के द्वारा रिक्त पदों के आधार पर नियमित रूप से पोस्ट ऑफिसर पर पद पर अलग-अलग भर्तियों का आयोजन किया जाता है। उन भर्तियों में आप अपना आवेदन लगाकर पोस्ट ऑफिसर बन सकते हैं। पोस्ट ऑफिसर बनने के लिए जरूरी दस्तावेज नीचे कुछ इस प्रकार से दिए गए हैं:
- ▶▶ आवेदक का आधार कार्ड
 - ▶▶ पासपोर्ट साइज फोटोग्राफ
 - ▶▶ बैंक पासबुक
 - ▶▶ मूल निवास प्रमाण पत्र
 - ▶▶ ग्रेजुएशन का सर्टिफिकेट
 - ▶▶ कंप्यूटर डिप्लोमा का सर्टिफिकेट

विज्ञान तथा मेडिकल के क्षेत्र में भारी जरूरत

दूसरों का मन पढ़ने की काबिलियत है तो मनोवैज्ञानिक बन चमका सकते हैं करियर

जॉब ट्रेन्ड्स

करियर डेस्क

मनोवैज्ञानिक का अर्थ होता है कोई ऐसा व्यक्ति जो दूसरों के मन की बात जान सके, उसे मनोवैज्ञानिक कहते हैं। इंग्लिश में इसे साइकोलॉजिस्ट कहते हैं। वर्तमान समय में यह शब्द काफी ज्यादा प्रचलित है क्योंकि बड़े पैमाने पर मनोवैज्ञानिक की आवश्यकता रहती है। आमतौर पर विज्ञान तथा मेडिकल के क्षेत्र में बड़े पैमाने पर साइकोलॉजिस्ट की आवश्यकता रहती है और वेसे भी प्रत्येक इंसान यह चाहता है कि वह दूसरों के मन की बात जान सके, दूसरों के दिमाग में क्या चल रहा है। इस बारे में वह समझ सके। लेकिन इसे किसी जादू से या तंत्र विद्या से हासिल नहीं किया जाता है, बल्कि मनोविज्ञान पढ़ना होता है। जिसके अंतर्गत आप दूसरों के मन की बात जान सकते हैं। विशेष रूप से ऐसे व्यक्ति जो मानसिक रूप से कमजोर हैं। उनके दिमाग की स्थिति जानकर उनका उपचार किया जाता है।



काफी काम आते मनोवैज्ञानिक

इसीलिए मेडिकल के क्षेत्र में बड़े पैमाने पर मनोवैज्ञानिक की आवश्यकता होती है। दुनिया भर में बड़े पैमाने पर मनोवैज्ञानिक मौजूद हैं। इसके अलावा सरकार भी अपने विदेशी देशों के सरकार के दिमाग में चल रहे रिश्ताकलापों के बारे में जानना चाहती है, इस जगह पर मनोवैज्ञानिक काफी काम आते हैं। अगर आप भी मनोवैज्ञानिक बनना चाहते हैं; यानी की मनोवैज्ञानिक बनना चाहते हैं; तो इसके लिए आपको क्या-क्या करना होगा? किस प्रकार के पढ़ाई करें? कितना समय लगेगा? तथा किस प्रकार से आप साइकोलॉजिस्ट बन पाएंगे? इस प्रकार की पूरी जानकारी इस आर्टिकल में हम आपको विस्तार से बताएंगे। इस आर्टिकल को पढ़ने के बाद आपको पता चल जाएगा कि मनोवैज्ञानिक कैसे बनें। तो चलिए आपको बताते हैं कि मनोवैज्ञानिक क्या होता है? तथा मनोवैज्ञानिक कैसे बनते हैं?

युवाओं की बन रहा पहली पसंद

क्या होता है मनोवैज्ञानिक

साइकोलॉजिस्ट को हिंदी में मनोवैज्ञानिक कहते हैं। इसका अर्थ होता है कि मानव मस्तिष्क का अध्ययन करना तथा मानव मस्तिष्क को समझना। आसान भाषा में बताएं तो किसी भी व्यक्ति के दिमाग में क्या चल रहा है; वह व्यक्ति क्या सोच रहा है; तथा आगे क्या कर सकता है; इस बात को समझ कर उसका अर्थ निकालना मनोवैज्ञानिक कहलाता है। विशेष रूप से अगर कोई व्यक्ति गुर्रसे में है, खुशी में है, या दुःख में है; तो मनोवैज्ञानिक उनकी माननाओं के आधार पर उसके मस्तिष्क का अध्ययन करके यह पता लगाते हैं कि उसके दिमाग में क्या चल रहा है। इस तरह का मस्तिष्क का अध्ययन करने वाले व्यक्ति को मनोवैज्ञानिक कहते हैं। आमतौर पर आज के समय में तनाव तथा डिप्रेशन से ग्रस्त लोगों को मनोवैज्ञानिक की अत्यधिक आवश्यकता होती है क्योंकि वह लोग पूरी तरह से तनाव में जकड़ जाते हैं। जबकि विशेषज्ञों को अपनी परेशानी भी खुलकर नहीं बताते हैं। ऐसी स्थिति में मनोवैज्ञानिक उनके मस्तिष्क का अध्ययन करके व्यक्ति के व्यवहार उसकी सोच माननाएं इत्यादि के बारे में विस्तार से गहनता से अध्ययन करके उसके दुःखों का पता लगाते हैं, जिसके आधार पर उनका उपचार किया जाता है और वे ठीक हो जाते हैं। यही वजह है कि आज के समय में मनोवैज्ञानिक की काफी ज्यादा डिमांड बढ़ गई है।



साइकोलॉजिस्ट के कार्य

साइकोलॉजिस्ट का मुख्य कार्य रिसर्च का अध्ययन करना होता है। साइकोलॉजिस्ट मुख्य रूप से मानसिक रूप से बीमार तथा मस्तिष्क से संबंधित बीमारियों वाले मरीजों के मस्तिष्क का अध्ययन करते हैं। ताकि उन्हें उचित उपचार दिलाया जा सके और उनके मस्तिष्क को ठीक किया जा सके। इसीलिए इसीलिए दिमाग को पढ़ने के लिए इस तरह के साइकोलॉजिस्ट होते हैं। साइकोलॉजिस्ट किसी भी इंसान के दिमाग को पढ़ने का काम करते हैं, जिससे उन्हें पता चल जाता है कि वह किस प्रकार से सोचते हैं; किस प्रकार से योजना बनाते हैं। साइकोलॉजिस्ट विज्ञान की एक शाखा है। इसीलिए इसका मुख्य रूप से उपयोग मेडिकल तथा रिसर्च एवं प्रयोग से संबंधित होता है। मनुष्य का व्यक्ति किस प्रकार से कार्य करता है; मस्तिष्क में कौन-कौन से विचार आते हैं; इत्यादि के बारे में गहनता से साइकोलॉजिस्ट द्वारा अध्ययन किया जाता है। आमतौर पर आज के समय में ज्यादातर लोग डिप्रेशन के शिकार हो जाते हैं, तनाव के शिकार हो जाते हैं, मन में अनचाहे विचार आते हैं, विभिन्न प्रकार की सोच होती है, माननाएं कबू में नहीं रहती हैं, विरह-विरह की फीलिंग आती है, विभिन्न प्रकार का प्रसार बन रहा है, इससे उनका मानसिक संतुलन बिगड़ जाता है। इन सभी कार्यों का अध्ययन मनोवैज्ञानिक अर्थात् साइकोलॉजिस्ट द्वारा किया जाता है।



कितने प्रकार के होते हैं साइकोलॉजिस्ट

व्यक्तिगत साइकोलॉजिस्ट : इस शाखा के अंतर्गत व्यक्तिगत सोच के तरीकों को अध्ययन के रूप में जाना जाता है। इससे यह पता चलता है कि व्यक्तिगत रूप से व्यक्ति की सोच बदलाव तथा उसके परिवर्तन में क्या कारण आए हैं। इस बारे में गहनता से अध्ययन किया जाता है। सामाजिक साइकोलॉजिस्ट : इस शाखा के अंतर्गत एक समाज या समूह के मस्तिष्क का अध्ययन किया जाता है। इसके दौरान यह पता लगाया जाता है कि वह समाज या संगठन अथवा समूह किस प्रकार का व्यवहार रखता है, किस प्रकार से सोचता है, उनका क्या विकास है तथा क्या उनकी भावनाएं हैं। इत्यादि सामाजिक साइकोलॉजिस्ट के अनुसार अध्ययन किया जाता है। जैविक साइकोलॉजिस्ट : इस शाखा के अनुसार शरीर में बदलाव के रूप में मस्तिष्क का अध्ययन किया जाता है यानी कि शरीर में जिस प्रकार से जैविक प्रक्रिया के अनुसार बदलाव होते हैं; उस समय मनुष्य का मस्तिष्क किस तरह से प्रभावित होता है। इस बारे में अध्ययन किया जाता है। नैदानिक साइकोलॉजिस्ट : यहां शाखा विशेष रूप से मानसिक रोगियों के लिए उपलब्ध की गई है। विशेष रूप से जो व्यक्ति दिमाग की बीमारियों से ग्रस्त है या मानसिक रूप से कमजोर हैं। उनके दिमाग को पढ़कर उपयुक्त इलाज के लिए उनके मस्तिष्क का अध्ययन किया जाता है। इसीलिए इसे नैदानिक साइकोलॉजिस्ट कहते हैं। सहायक साइकोलॉजिस्ट : इस शाखा के अंतर्गत व्यक्ति के सोचने के तरीके निर्णय लेने के तरीके समस्या और परेशानियों से समझने के तरीके तथा बात करने के तरीके के बारे में मस्तिष्क का अध्ययन किया जाता है। इस साइकोलॉजिस्ट शाखा को सहायक साइकोलॉजिस्ट शाखा कहते हैं। विशेष रूप से इस शाखा के साइकोलॉजिस्ट को बड़े-बड़े देश की सरकारें विदेशी देशों के लिए इस्तेमाल करती हैं।

ऐसे बनें मनोवैज्ञानिक

- ▶▶ साइकोलॉजिस्ट बनने के लिए अभ्यर्थी को सबसे पहले बैचलर ऑफ साइकोलॉजी का कोर्स करना होगा। यह कोर्स 3 वर्ष का होता है। इसके अंतर्गत 2 वर्ष का मास्टर ऑफ साइकोलॉजी कोर्स करना होता है।
- ▶▶ साइकोलॉजिस्ट बनने के लिए विशेष रूप से आपको इस विषय में रुचि होने चाहिए, तभी आप साइकोलॉजिस्ट बन पाएंगे।
- ▶▶ साइकोलॉजी के क्षेत्र में मास्टर की डिग्री प्राप्त करने के बाद स्पेशलाइजेशन भी किया जा सकता है।
- ▶▶ साइकोलॉजिस्ट बनने के लिए गहनता से सुनने की क्षमता होनी चाहिए।
- ▶▶ दूसरों के मस्तिष्क को धारीकी से जानने और उस पर अध्ययन करने की प्रबल इच्छा होनी चाहिए।
- ▶▶ अभ्यर्थी की अच्छी कम्यूनिकेशन स्किल होनी चाहिए।
- ▶▶ साइकोलॉजिस्ट बनने के लिए धैर्यवान, आत्मविश्वास तथा सुनने एवं समझने की योग्यता रखनी चाहिए।

सोशल मीडिया कार्यस्थल को बना रहा विषैला, युवा सावधानी से करें उपयोग



मोटिवेशनल डॉ. दिव्या तंबर

सोशल मीडिया का उपयोग समाज में एक व्यापक बदलाव लाया है, लेकिन क्या आपने कभी सोचा है कि यह व्यक्तिगत और व्यापारिक जीवन को कैसे प्रभावित कर रहा है? वास्तव में, सोशल मीडिया ने कार्यस्थल को विषैला बना दिया है। यहां हम उस तरह के प्रभावों पर विचार करेंगे जिनसे सोशल मीडिया कार्यस्थल में वातावरण को नकारात्मक बनाता है। आज के युवा लोगों के लिए सोशल मीडिया एक बहुत महत्वपूर्ण हिस्सा बन गया है। यह उन्हें दोस्तों के साथ जुड़े रहने, नए ज्ञान की प्राप्ति करने और अपने विचारों को साझा करने का माध्यम प्रदान करता है। हालांकि, सोशल मीडिया के उपयोग के साथ ही साइबर बुलिंग का खतरा भी है, जो युवाओं को प्रभावित कर सकता है।

साइबर बुलिंग से बचने को जागरूकता जरूरी

यहां हम कुछ सलाह प्रस्तुत कर रहे हैं जो युवा लोगों को सोशल मीडिया और साइबर बुलिंग के खतरों से बचाने में मदद कर सकती हैं। सबसे पहला और सबसे महत्वपूर्ण उपाय है जागरूकता। युवाओं को सोशल मीडिया और साइबर बुलिंग के खतरों के बारे में शिक्षित किया जाना चाहिए ताकि वे संवेदनशीलता के साथ इन खतरों को पहचान सकें और उनसे बच सकें। सोशल मीडिया का संतुलित उपयोग करना बहुत महत्वपूर्ण है। यह न केवल युवाओं को अपनी सोशल जिम्मेदारियों को समय से खरक करने के लिए सिखाता है, बल्कि उन्हें सकारात्मक और उत्तरदायी रूप से सोशल मीडिया पर बर्ताव करने के लिए भी प्रेरित करता है। यदि कोई युवा साइबर बुलिंग का शिकार होता है, तो उसे सहजमूर्ति और समर्थन की जरूरत होती है। वह खुद को अकेला महसूस नहीं करे और उसे अपनी समस्या को साझा करने के लिए स्वतंत्र महसूस करने के लिए प्रेरित करें। युवाओं को अपनी गोपनीयता की महत्वपूर्णता के बारे में शिक्षा देना बहुत महत्वपूर्ण है। उन्हें अपने व्यक्तिगत जानकारी को सोशल मीडिया पर साझा करने से पहले सोचने के लिए प्रेरित किया जाना चाहिए। युवाओं को सकारात्मक सोशल मीडिया अनुभव प्राप्त करने के लिए प्रेरित किया जाना चाहिए। वे अपने सोशल मीडिया खातों पर सकारात्मक और उज्ज्वल सामग्री

को साझा करने और देखने के लिए उत्साहित होना चाहिए। इन सलाहों का पालन करते हुए, युवा लोग सोशल मीडिया के खतरों से बच सकते हैं और उसे सकारात्मक और सार्थक रूप से उपयोग कर सकते हैं। सोशल मीडिया का उपयोग करने में लोग अक्सर कार्यस्थल में समय की बर्बादी करते हैं। वे काम के समय में अपने सोशल मीडिया खातों को चेक करने में लगे रहते हैं, जिससे कार्य पर ध्यान केंद्रित करने में मुश्किल होती है और काम की प्रगति पर असर पड़ता है। फोड़ें बार सोशल मीडिया पर देखी गई जानकारी और पोटेंटोफोटों के कारण, कर्मचारियों के बीच अप्रत्याशित व्यवहार हो सकता है। इससे कार्यस्थल में विश्वास की कमी होती है और सामूहिक संबंधों में कटुता आ सकती है। सोशल मीडिया पर नकली जीतान और सफलता की तस्वीरें देखकर, लोग अक्सर अपनी खुद की तुलना अन्य लोगों से करते हैं, जो मानसिक तनाव का कारण बन सकता है। इससे कार्यस्थल में रिश्तों में टेंशन और आत्मविश्वास की कमी हो सकती है। कार्यस्थल में सोशल मीडिया का उपयोग करने समय, कर्मचारियों को गोपनीयता का अनुपालन करना चाहिए। लेकिन अक्सर लोग निजी जानकारी को सोशल मीडिया पर साझा करते हैं, जिससे गोपनीयता की चुनौती पैदा होती है और अप्रत्याशित परिणाम हो सकते हैं।

महिलाएं हो रही ज्यादा प्रताड़ित

सोशल मीडिया का उपयोग करने से कर्मचारियों के बीच संवाद की कमी हो सकती है। वे अक्सर चैट, इमेल या सोशल मीडिया के माध्यम से संवाद करते हैं, जिससे सामूहिक दृष्टिकोण और टीम काम को प्रभावित किया जा सकता है। सोशल मीडिया का सही उपयोग करते हुए जागरूक रहना चाहिए और कार्यस्थल में सकारात्मक वातावरण बनाए रखने का प्रयास करना चाहिए। "सोशल मीडिया और डिजिटलीकरण का आगमन कार्यस्थलों में अनेक नए संभावनाओं का उद्घाटन किया है, लेकिन इसके साथ ही कुछ चुनौतियां भी उत्पन्न हुई हैं। महिलाएं, खासकर कार्यस्थल में, इस डिजिटल युग में अधिक शिकार बनने के खतरों से जूझ रही हैं। उन्हें अन्य कार्यकर्ताओं के द्वारा ऑनलाइन या ऑफलाइन उत्पीड़न, बुलिंग, या अन्य दुर्व्यवहार का शिकार बनना या सकता है। सबसे पहले, महिलाओं को अपने अधिकारों और उन्हें किसी भी प्रकार के उत्पीड़न के खिलाफ खड़े होने के लिए जागरूक होना चाहिए। उन्हें यह समझना चाहिए कि कैसे वे अपने अधिकारों की रक्षा कर सकती हैं और कैसे वे अपने कानूनी अधिकारों का इस्तेमाल कर सकती हैं। महिलाओं को एक समर्थन सिस्टम की आवश्यकता होती है, जो उन्हें आत्मसमर्थन, सलाह, और समर्थन प्रदान कर सकता है। कार्यस्थल में, इसका मतलब है कि कंपनी को नेतृत्व से लेकर सहकर्मियों तक, सभी को महिलाओं का समर्थन करना चाहिए। कंपनी को सुनिश्चित करना चाहिए कि वह एक स्पष्ट और सख्त नीति के साथ साइबर बुलिंग और उत्पीड़न के खिलाफ है। यह नीतियां और प्रक्रियाएं महिलाओं को सुरक्षित और समर्थित महसूस करने में मदद कर सकती हैं। कंपनी को एक विशेष चर्चा और प्रतिक्रिया प्रक्रिया अपनानी चाहिए, जिसमें किसी भी उत्पीड़न की शिकायत को गंभीरता से लिया जाए और संवेदनशीलता के साथ उसका समाधान किया जाता है।

सामान्य ज्ञान

1. बज्रभाषा 'है - (ए) पूर्वी हिन्दी (बी) पश्चिमी हिन्दी (सी) बिहारी हिन्दी (डी) पहाड़ी हिन्दी
 2. मगही किस भाषा की बोली है? (ए) राजस्थानी (बी) पश्चिमी हिन्दी (सी) पूर्वी हिन्दी (डी) बिहारी
 3. हिन्दी खड़ी बोली किस अपभ्रंश से विकसित हुई है? (ए) मागधी (बी) अष्टागंधी (सी) शौरसेनी (डी) बाण्ड
 4. भाषा के आधार पर राज्यों की पुनः संरचना की गयी थी? (ए) 1952 ई. में (बी) 1953 ई. में (सी) 1954 ई. में (डी) 1956 ई. में
 5. भाषाई आधार पर सर्वप्रथम किस राज्य का गठन हुआ? (ए) पंजाब (बी) जम्मू-कश्मीर (सी) राजस्थान (डी) आंध्र प्रदेश
 6. बरोली बोली का संबंध किस उपभाषा से है? (ए) राजस्थानी (बी) पूर्वी हिन्दी (सी) बिहारी (डी) पश्चिमी हिन्दी
 7. किस तिथि को हिन्दी को राजभाषा बनाने का निर्णय लिया गया? (ए) 15 अगस्त, 1947 ई. (बी) 26 जनवरी, 1950 ई. (सी) 14 सितम्बर, 1949 ई. (डी) 14 सितम्बर, 1950 ई.
 8. वर्ष 1955 ई. में गठित प्रथम राजभाषा आयोग के अध्यक्ष थे - (ए) बी. जी. खेर (बी) सुनीति कुमार चटर्जी (सी) जी. बी. पान्त (डी) पी. सुब्रह्मण्यम
- उत्तर 1. (बी) 2. (डी) 3. (सी) 4. (डी) 5. (डी) 6. (बी) 7. (सी) 8. (ए)

खबर संक्षेप

खरखौदा में खोला चुनावी कार्यालय
खरखौदा। इनलेतो प्रत्याशी अनूप सिंह दहिया ने अपनी चुनावी सक्रियता बढ़ा दी है। गुरुवार को उन्होंने अपने गांव सिसाना में दहिया खाप के चबूतरे पर ग्राम स्तरीय पंचायत की, ताकि पैतृक गांव के मतदाताओं का समर्थन हासिल किया जा सके। उन्होंने शुक्रवार को धार्मिक अनुष्ठान के साथ खरखौदा में चुनावी कार्यालय खोला।

मदवि में विशेष ट्रेनिंग दो मई को दी जाएगी
रोहताक। महर्षि दयानंद विश्वविद्यालय का एडमिनिस्ट्रेटिव स्टाफ कॉलेज 2 मई को- डेवलपिंग सेल्फ कंपीटेंसीज एंड वर्क कल्चर विषयक ट्रेनिंग सत्र का आयोजन करेगा। एडमिनिस्ट्रेटिव स्टाफ कॉलेज के कोऑर्डिनेटर डॉ. अनार सिंह दुल ने बताया कि कुलसचिव प्रो. गुलशन लाल तनेजा बतौर की-नोट स्पीकर इस ट्रेनिंग सत्र में शिरकत करेंगे।

पुराअप रिकॉर्ड बनाने के लिए आयोजन कल महम।
एक हजार पुराअप का वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाने के लिए सीसर खास गांव के राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय में 28 अप्रैल को सुबह 8 बजे एक आयोजन किया जाएगा। सीसर खास गांव निवासी राजपाल एक हाथ से एक हजार पुराअप लगाएंगे। वर्ल्ड रिकॉर्ड के लिए यहां ऑपन चैलेंज का आयोजन होगा।

सेक्टर-30 में प्रॉपर्टी डीलर के कार्यालय में चोरी
रोहताक। सेक्टर-30 स्थित प्रॉपर्टी डीलर के कार्यालय में चोरी का मामला सामने आया है। आईएमटी थाना पुलिस को दी शिकायत में गांव बलियाणा निवासी राफल ने पुलिस को दी शिकायत में बताया कि 24 अप्रैल को शाम को आफिस बंद कर गया था। जब अगले दिन सुबह आकर देखा तो आफिस के गेट का ताला टूटा हुआ मिला। आफिस के अंदर से पर्सो, प्रिंज, छत वाला पंखा, गैस सिलेंडर, इन्वर्टर व बैटरी, सीसीटीवी कैमरों की डीवीआर चोरी हुई मिली।

दो महिलाओं की चैन तोड़ी, सीसीटीवी में कैद सांपला।
धर्मशाला में कथा सुनने गई दो महिलाओं की चैन चोरी हो गई। जब धर्मशाला में लगे सीसीटीवी कैमरे को चेक किए गया तो पता चला कि गले से चैन चोरी करने वाली महिला ही निकली। पुलिस ने 15 नंबर-10 महाजन माहल्ला निवासी रीना व सुनिता की शिकायत के आधार पर केस दर्ज करके मामले की जांच शुरू की गई। सुनीता ने बताया कि महाजन धर्मशाला में कथा चल रही थी। सभी भक्ति में लीन थे और नाच गाना कर रहे थे। इस दौरान गले से चैन गायब हुई मिली। उन्हें समझा कि कहीं उनकी चैन गिर गई।

जैविक किसान करेंगे उपभोक्ताओं से संवाद
रोहताक। जैविक किसान बिक्री समूह, हरियाणा द्वारा 27 अप्रैल को रोहताक में जैविक किसान-उपभोक्ता संवाद का आयोजन किया जाएगा। कार्यक्रम में शाम 5 बजे स्वामी नितानंद स्कूल में होगा। 'बिक्री समूह के सलाहकार प्रो. राजेंद्र बताया कि भारत के राष्ट्रीय पोषण संस्थान हैदराबाद के आंकड़े बताते हैं कि साल दर साल खाद्य पदार्थों में पोषक तत्व कम होते जा रहे हैं। संतरे में विटामिन सी एवं गाजर में विटामिन ए की मात्रा कम होने का दावा प्रो. चौधरी ने किया।

डीक्रेस्ट मुरथल में जारी रहा शिक्षकों का विरोध प्रदर्शन सरकार से कुलपति वापस बुलाने की मांग करेगी डीक्रेटा

हरिभूमि न्यूज ▶▶ सोनीपत

दीनबंधु छोटू राम विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय, मुरथल की टीचर एसोसिएशन का विरोध प्रदर्शन शुक्रवार को भी जारी रहा। प्रदर्शन के दौरान एसोसिएशन के पदाधिकारियों ने सरकार से कुलपति को वापस बुलाने की मांग की है, ताकि प्रदेश के विश्वविद्यालय को बर्बाद होने से बचाया जा सके। विश्वविद्यालय के कर्मचारियों को अब मीटिंग करने का भी पैसा देना होगा, जबकि विश्वविद्यालय के बाहर वालों के लिए अब तक कोई पॉलिसी नहीं है। वहीं शिक्षकों को अपने से नीचे के पद व ग्रेड पे के साथ काम करने पर मजबूर किया जा रहा है। विद्यार्थियों के भविष्य व विश्वविद्यालय को बचाने के लिए डीक्रेटा का प्रदर्शन जारी रहेगा। डीसीआरएसटी की टीचर एसोसिएशन ने दूसरे दिन भी विश्वविद्यालय प्रशासन के आदेशों के खिलाफ जमकर नारेबाजी की। विश्वविद्यालय प्रशासन के खिलाफ जोरदार प्रदर्शन किया जा रहा है। डीक्रेटा ने आरोप लगाया है कि विश्वविद्यालय के तालीबानी फरमान जारी हैं। विश्वविद्यालय ने दो नए तालिबानी फरमान जारी किए हैं। पहले तालिबानी फरमान के तहत अब विश्वविद्यालय के कर्मचारी कोई भी मीटिंग आदि पर पैसा लगेगा, लेकिन विश्वविद्यालय में जो बाहर के कार्यक्रम होते हैं उनके लिए अब तक कोई पॉलिसी नहीं है। विश्वविद्यालय में अब तक कर्मचारियों के

शिक्षकों को बेइज्जत करने का लगाया आरोप



सोनीपत। डीक्रेस्ट में विरोध प्रदर्शन करते डीक्रेटा के पदाधिकारी एवं सदस्यगण। फोटो: हरिभूमि

किसी भी सामाजिक कार्यक्रम व मीटिंग पर किसी भी प्रकार कोई पैसा नहीं लगाता था। जिसके लिए अब कमेटी बना दी गई है। विश्वविद्यालय का कोई भी कर्मचारी सेवानिवृत्त होगा तो, उसके लिए आयोजित होने वाले सामाजिक कार्यक्रम पर अब पैसा देना पड़ेगा। जबकि विश्वविद्यालय से बाहर वालों के लिए किसी भी कमेटी व पॉलिसी का कोई अता पता नहीं है। विश्वविद्यालय प्रशासन द्वारा यह सब शिक्षकों पर दबाव बनाने के

लिए किया जा रहा है, ताकि शिक्षक जायज मांग न उठा सकें। डीक्रेटा ने कहा कि विद्यार्थियों के हितों के लिए किसी भी प्रकार का खिलवाड़ नहीं होने दिया जाएगा। विद्यार्थियों की क्लास निरंतर जारी रहेगी, लेकिन विद्यार्थियों के हितों व विश्वविद्यालय को बचाने के लिए डीक्रेटा का विरोध प्रदर्शन जारी रहेगा। डीक्रेटा ने प्रदेश सरकार से मांग की है कि विश्वविद्यालय को बर्बाद होने से बचाने के लिए कुलपति को वापिस बुलाया

जताया विरोध

डीक्रेटा ने आरोप लगाया कि विश्वविद्यालय प्रशासन लगातार तालिबानी फरमानों के तहत निरंतर शिक्षकों को बेइज्जत करने पर तुला हुआ है। प्रतिदिन कोई न कोई तालिबानी फरमान विश्वविद्यालय द्वारा जारी किया जा रहा है। विश्वविद्यालय में दो नए तालिबानी फरमान जारी किए हैं, जिसमें 6 हजार ग्रेड पे के पद के नीचे दस हजार ग्रेड पे के प्रोफेसर को कार्य करने पर मजबूर होना पड़ेगा। वहीं एक अन्य कमेटी में भी 6 हजार ग्रेड पे के नीचे 9 हजार ग्रेड पे के एसोसिएट प्रोफेसर को कार्य करने पर मजबूर होना पड़ेगा। आम तौर पर नियम के अनुसार जो भी कमेटी का गठन किया जाता है उसमें पद व ग्रेड पे व सैलियरी का विशेष ध्यान रखा जाता है। विश्वविद्यालय प्रशासन मात्र कमेटी बनाने पर ही लगा हुआ है, उसका विश्वविद्यालय के विकास व विद्यार्थियों के हितों से कोई लेना देना नहीं है।

जाए। विरोध प्रदर्शन में प्रधान प्रो. सुरेंद्र दहिया, उपप्रधान डा. अनिल यादव, सचिव डा.अजमेर सैनी, कोषाध्यक्ष डा.ममता भागत, डा.पंकज सहित अधिकतर शिक्षक उपस्थित थे।

छात्राओं ने मनमोहक प्रस्तुतियां दीं

राजकीय महिला महाविद्यालय सेक्टर 12 का दीक्षांत समारोह

हरिभूमि न्यूज ▶▶ सोनीपत

राजकीय महिला महाविद्यालय सेक्टर 12 का पहला दीक्षांत एवं पारितोषिक वितरण समारोह मनाया गया। जिसमें मुख्यातिथि के तौर पर हरियाणा कर्मचारी चयन आयोग के पूर्व सदस्य विजय वत्स ने उपस्थिति दर्ज कराई। वहीं अध्यक्षता ऑएसडी प्रो. राजेंद्र कुमार अनायत ने की तथा विशिष्ट अतिथि पूनम बगई रही। प्राचार्य दिलबाग सिंह जाखड़ ने सभी अतिथियों का स्वागत किया। इसके उपरांत दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। समारोह में 200 से अधिक छात्राओं को कला एवं वाणिज्य स्नातक की



सोनीपत। दीप प्रज्वलन कर कार्यक्रम का शुभारंभ करते हुए अतिथि।

उपाधियों से विभूषित किया गया। कार्यक्रम के दौरान महाविद्यालय की छात्राओं ने मनमोहक प्रस्तुतियां भी दीं। इस मौके पर डा. सुभाष सिसोदिया, डा. रेखा, डा. शर्मिला

पेड़ों से ही जीवन संभव ये प्राणादाता : रामेश्वर

गोहाना। पेड़ हमें वह सब कुछ देते हैं जो जीने के लिए जरूरी हैं। पेड़ न केवल सांस लेने के लिए वायु देते हैं अपितु भोजन के मुख्य स्रोत भी पेड़ ही हैं। हमें केवल इतना भर करना है कि हम ज्यादा से ज्यादा पेड़ लगाएं और उन्हें नियमित रूप से संभालते रहने का संकल्प करें। यह टिप्पणी राष्ट्रीय वैदिक परमार्थ ट्रस्ट के अध्यक्ष रामेश्वर दास सैनी ने की। वह पानीपत रोड पर स्थित लावारिस पौधित गोमाता गोशाला के प्राणण में पौधारोपण कर रहे थे। पौधारोपण की अध्यक्षता ट्रस्ट के महासचिव प्रेम लाल आर्य ने की। रामेश्वर दास सैनी ने कहा कि वक्त की मांग है कि हम पर्यावरण को स्वच्छ बनाने के यत्न में अपनी आदिति ज्यादा से ज्यादा धीरे लगा कर डालें। प्रेम लाल आर्य ने कहा कि मानव जीवन के अस्तित्व के लिए पेड़ों को संरक्षित करना आवश्यक है। उन्होंने जोर दे कर कहा कि हरे पेड़ किसी भी अवस्था में काटे नहीं जाने चाहिए।

बाल मजदूरी कानूनी जुर्म: आरती

खन्दरई गांव स्थित राजकीय पाठशाला में जागरूकता कार्यक्रम

हरिभूमि न्यूज ▶▶ गोहाना

केलाशा सत्यार्थी चिल्ड्रन फाउंडेशन द्वारा संचालित एमडीडी ऑफ इंडिया सोनीपत की टीम द्वारा शनिवार को खन्दरई गांव स्थित राजकीय पाठशाला में बाल विवाह, बाल मजदूरी और बाल यौन शोषण संबंधी जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम में टीम के सदस्यों में आरती और रमन ने विद्यार्थियों को उक्त विषयों बारे आवश्यक जानकारी दी गई। आरती ने बताया कि बाल विवाह, बाल मजदूरी और बाल यौन शोषण कानूनी जुर्म हैं। बाल विवाह करने पर 2 लाख रुपये जुर्माना और



गोहाना। जागरूकता कार्यक्रम में जानकारी देते रमन और आरती। फोटो: हरिभूमि

1 साल तक की सजा दोनों ही सकते हैं। भारतीय कानून के अनुसार लड़के की उम्र 21 और लड़की की उम्र 18 साल से कम होने पर शादी अवैध होती है। इसी प्रकार से बाल मजदूरी और बाल यौन शोषण भी

कानूनी जुर्म है। इस अवसर पर विद्यालय की मुख्याधिकािका नीलम, जयपाल लाठर, अजीत सिंह, विजय सिंह, सतीश कुमार, ईश्वर सिंह और नीतू रानी आदि अध्यापकगण मौजूद रहे।

रिकार्डतोड़ होगी विजय संकल्प रैली : परमवीर

गोहाना। भाजपा द्वारा 28 अप्रैल को शहर में पुराने बस अड्डे पर स्थित चौ. देवीलाल स्टेडियम में विजय संकल्प रैली आयोजित की जाएगी।



गोहाना। भाजपा द्वारा 28 अप्रैल को शहर में पुराने बस अड्डे पर स्थित चौ. देवीलाल स्टेडियम में विजय संकल्प रैली आयोजित की जाएगी।

भाजपा जिला महामंत्री परमवीर सैनी शनिवार को एक दिन पहले अपने सैकड़ों सहयोगियों के साथ सैकड़ों बाइकों के काफिले के साथ रैली स्थल पर पहुंचे। काफिला पानीपत चुंगी और अंबेडकर चौक से ही स्टैडियम में पहुंचा। सैनी ने कहा कि भाजपा सबका साथ, सबका विकास, सबका विश्वास करने वाली पार्टी है। भाजपा की विकास नीति और निष्पक्ष कार्यशैली को देखते हुए देश के हर वर्ग के लोग पार्टी में अपना विश्वास रखते हैं। रविवार को गोहाना में ताऊ देवीलाल स्टेडियम में आयोजित होने वाली विजय संकल्प रैली को पूर्व मुख्यमंत्री मनोहर लाल बतौर मुख्यातिथि संबोधित करेंगे। यह रैली रिकार्डतोड़ होगी।



गोहाना।- डॉ. देवराज दलाल छात्रों को मिट्टी के नमूने लेने की जानकारी देते हुए।

छात्रों को मिट्टी के नमूने लेने का तरीका समझाया

गोहाना। कृषि एवं किसान कल्याण विभाग द्वारा बुटाना गांव स्थित जवाहर नवोदय विद्यालय के कक्षा 10वीं और कक्षा 12वीं के विद्यार्थियों को खेतों का भ्रमण करवाया गया। विद्यार्थियों को गांव खन्दरई के खेतों में ले जाया गया और वहां उनको मिट्टी के नमूने लेने का तरीका समझाया गया। प्रशिक्षण एसटीओ डॉ. देवराज दलाल ने दिया। डॉ. दलाल ने कहा कि खेत की मिट्टी में पोषक तत्वों की पर्याप्तता का पता लगाने के लिए मिट्टी की जांच करवाना आवश्यक है। मिट्टी की जांच करवाने से ही यह पता चल सकेगा कि खेत की मिट्टी में फसल की दृष्टि से किन पोषक तत्वों की जरूरत है। मिट्टी की जांच के बाद विभाग द्वारा किसान को नूदा स्वास्थ्य कार्ड भी दिया जाता है जिसमें खेत की मिट्टी संबंधी पूरा विवरण दर्ज होता है। विद्यार्थियों ने खेतों में मिट्टी के 25 नमूने लिए। इस अवसर पर एटीएम प्रवीण, सुपरवाइजर रविंद्र और अध्यापक प्रमोद उपस्थित रहे।

कार्यकर्ताओं ने जशन मनाकर पूर्व सीएम का जताया आभार

राई। सोनीपत लोकसभा सीट से सतपाल ब्रह्मचारी को टिकट मिलने पर बहालगढ़ स्थित कार्यालय पर कांग्रेस नेता जयभगवान आतिल के नेतृत्व में कार्यकर्ताओं ने एकत्रित होकर पूर्व मुख्यमंत्री भूपेंद्र हुड्डा, प्रदेश अध्यक्ष उदयभान व लोकप्रिय राज्यसभा सांसद दीपेंद्र हुड्डा के साथ पार्टी के शीर्ष नेतृत्व का आभार जताया है। आतिल बाराहा खाप के प्रधान जयभगवान आतिल ने कहा कि ये समय बदलाव का है और किसान, कमेरे वर्ग विरोधी नीतियों की सरकार को उखाड़कर किसान हितों वाली सरकार लाने का है। आतिल ने कहा कि सतपाल ब्रह्मचारी के रूप में कांग्रेस ने जिस धर्मगुरु को मैदान में उतारा है, उन्होंने अपने प्रबंधन वाली धर्मशालाओं और आश्रमों के जरिए इलाके के लोगों की सेवा और मदद का काम पहले से हाथ में ले रखा है।



सतपाल को टिकट मिलने पर खुशी आतिल के नेतृत्व में कार्यकर्ताओं ने एकत्रित होकर पूर्व मुख्यमंत्री भूपेंद्र हुड्डा, प्रदेश अध्यक्ष उदयभान व लोकप्रिय राज्यसभा सांसद दीपेंद्र हुड्डा के साथ पार्टी के शीर्ष नेतृत्व का आभार जताया है।



सोनीपत। बैठक करके संघ के पदाधिकारी एवं सदस्यगण। फोटो: हरिभूमि

पहली मई को मनाएंगे मजदूर दिवस : देशराज नैन

सोनीपत। सर्व कर्मचारी संघ जिला युविकर्य कार्यालय गोहाना रोड सोनीपत में जिला प्रधान देशराज नैन की अध्यक्षता में जिला कमेटी सर्व कर्मचारी संघ हरियाणा की मीटिंग हुई। मीटिंग का संचालन जिला सचिव सुनील दत्त ने किया। सड़क हादसे में स्कूल के मारे गए बच्चों के प्रति शोक प्रकट किया गया जिला प्रधान देशराज नैन ने बताया कि एक मई को पंचायत भवन सोनीपत में सभी संगठनों के साथ मिलकर मजदूर दिवस मनाया जाएगा। मतदान पर परचा हर कर्मचारी के हाथ तक पहुंचाया जाएगा और 15 नूरी कर्मचारियों का मांग पत्र मुख्य चुनाव उम्मीदवारों को दिया जाएगा। इस दौरान राजा भाई नगर पालिका जिला प्रधान, वरिष्ठ अप प्रधान विजेन्द्र कादयान, विजेन्द्र सारोहा, जोगिंदर, आनंद हुड्डा, रिटायर्ड संघ से ओम प्रकाश मालिक आदि नेता उपस्थित रहे।

आर्य समाज मॉडल टाउन सोनीपत में चल रहा 67वां वार्षिकोत्सव

परमेश्वर की आज्ञाओं का पालन करना हमारा कर्तव्य

हरिभूमि न्यूज ▶▶ सोनीपत



सोनीपत। कार्यक्रम के दौरान हवन यज्ञ में शामिल होते हुए प्रबुद्ध जन। फोटो: हरिभूमि

आर्य समाज मॉडल टाउन सोनीपत में 67 वें वार्षिकोत्सव समारोह का आयोजन किया जा रहा है। कार्यक्रम के पांचवें दिन शुक्रवार को आचार्य विष्णु मित्र वेदार्थी ने बताया कि परमेश्वर ने हम सभी को मानव जीवन प्रदान करके हम पर उपकार किया है। परमेश्वर की आज्ञाओं का पालन करना हम सबका परम कर्तव्य है। यज्ञ ही सर्वोत्तम कर्म है। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रधान अर्जुन देव दुरेजा ने की। वहीं पुरोहित आचार्य सतन देव सत्यम ने सामवेद के मंत्रों का पाठ करके भावार्थ सहित समझाया। यज्ञोपनयन जालंधर से आमंत्रित संगीतरत्न सरदार सुरेंद्र सिंह गुलशन और ढोलक वादक जसवीर सिंह ने गीत प्रस्तुत

नालंदा इंटरनेशनल स्कूल के 8 मेधावी खिलाड़ी छाए

गोहाना। दिल्ली में सम्पन्न तीसरी प्री स्टेट शूटिंग चैंपियनशिप में गोहाना-जीव मार्ग स्थित नालंदा इंटरनेशनल स्कूल के 8 खिलाड़ियों ने दृष्टियों जीत कर अपनी प्रतिभा का उत्कृष्ट प्रदर्शन किया। विजेता खिलाड़ियों को शनिवार को स्कूल की एमडी रीना मलिक ने सम्मानित किया। सम्मान समारोह की अध्यक्षता प्राचार्य वीरेंद्र सिंह मलिक ने की। शूटिंग कोच फर्मान चौधरी के अनुसार दिल्ली के तुलनाकाबाद स्थित डॉ. कर्ण सिंह शूटिंग रेंज में तीसरी हरियाणा स्टेट प्री शूटिंग चैंपियनशिप आयोजित की गई। यह चैंपियनशिप 14 से 21 अप्रैल तक आयोजित हुई। शूटिंग चैंपियनशिप में 10 मीटर एयर राइफल में रविच लाल, अंश मलिक, किशोर् किशानलाली, दीपांशु और 10 मीटर पिस्टल में कनिष्ठा मारझान, लक्ष्य लाल, विहान कुंझ और आरुष ने उत्कृष्ट प्रदर्शन करते हुए ट्रॉफियां जीतीं।

हरिभूमि न्यूज ▶▶ गन्नाेर

राजलू के डिपों संचालक पर राशन वितरण में गड़बड़ी के आरोप में ग्रामीण खाद्य एवं आपूर्ति विभाग के कार्यालय में पहुंचे और राशन वितरण में गड़बड़ी करने का आरोप लगाते शिकायत दी। ग्रामीण पूनम, निर्मला, मुकेश, राजो, कृष्णा, अशोक, खुशी आदि अन्य ने बताया कि उनके गांव का डिपों संचालक राशन वितरण में मनमानी करता है। महीने में जाते जाते तो वह अगले महीने राशन मिलने की बात कहकर वापस भेज देता है। अपनी जान-पहचान के लोगों को राशन देने के बाद बोलता है कि अभी तुम्हारा राशन पीछे से ही नहीं आया

वितरण में गड़बड़ी की जांच कर कार्रवाई की जाएगी : राजेश

खाद्य एवं आपूर्ति अधिकारी राजेश ने लिखित में शिकायत मिलने के बाद बताया कि ग्रामीणों को तुरफ से उन्हें शिकायत मिली है। शिकायत में जो मामले बताए हैं। उसी आधार पर जांच कर कार्रवाई की जाएगी। है। आरोप है कि महीने में अंगूठा गेहूं धारक से सम्पर्क करने का प्रयास वितरण का लयाकार और तेल को किया तो उनसे सम्पर्क नहीं हो पाया। खुद ही जन्त कर जाता है। गांव में बहुत सारे ऐसे लोग हैं जिनके साथ वह सब हुआ है। राजलू के लोगों को भोगीपूर गांव में राशन देता है। शिकायत में बताया कि कई बार इकट्ठा राशन आने के बाद भी अगल-अगल राशन वितरण के लिए काई धारकों को बुलाता है। इसलिए मजदूरी करने वाले लोग राशन के लिए मजबूरीवश छुट्टी करते हैं। इस बारे में जब डिपों

NOTICE
I, Anita Rani W/o Pawan Saini R/o 767/1, Sudama Nagar, Sonipat declare that I have changed my name from Anita Rani to Anita Saini for all future purposes.

खबर संक्षेप

जानलेवा हमला करने की वारदात में शामिल दो काबू सोनीपत। कुंडली थाना पुलिस ने गोली चलाकर जानलेवा हमला करने की वारदात में शामिल दो आरोपितों को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार आरोपित नरेंद्र निवासी नांगल कलां व विकास उर्फ विक्की निवासी मांडी पानीपत का है। पुलिस ने आरोपितों को अदालत में पेश किया।

मतदान जागरूकता के लिए छात्रों ने निकाली रैली सोनीपत। राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय गद्दी ब्राह्मणान के विद्यार्थियों ने शुक्रवार को मतदाता जागरूकता रैली निकाली, जिसे प्राचार्य अतुल कुमार ने हरी झंडी दिखाकर रवाना किया।

स्कूली बच्चों और शिक्षकों ने ली मतदान की शाय गन्नौर। लोकसभा आम चुनाव-2024 के तहत 25 मई को होने वाले मतदान में शत प्रतिशत भागीदारी करवाने के उद्देश्य से जिला प्रशासन द्वारा स्वीप अभियान के तहत गांवों, शहरों तथा स्कूलों में अनेक गतिविधियां आयोजित की जा रही है। कार्यक्रम में स्कूलों बच्चों और शिक्षकों को चुनाव के पत्र में अपनी अहम भूमिका निभाने को लेकर मतदान की शायप दिलाई गई।

223 विद्यार्थियों को देनी थी बुनियाद लेवल-3 की परीक्षा

बुनियाद परीक्षा में 191 पहुंचे, 32 अनुपस्थित

परीक्षा शुरू होने तक पहुंचे विद्यार्थी, दी गई अनुमति

बुनियाद लेवल-3 की परीक्षा सुबह 10 बजे आयोजित की गई। इसके लिए सभी परीक्षार्थियों को परीक्षा शुरू होने से एक घंटा पहले पहुंचने के निर्देश दिए गए थे, ताकि पंजीकरण प्रक्रिया सहित अन्य निर्देशों के बारे में विद्यार्थियों को अवगत कराया जा सके। हालांकि परीक्षा शुरू होने तक भी विद्यार्थी आते रहे। सभी को परीक्षा में बैठने की अनुमति दी गई। परीक्षा केंद्र में प्रवेश के दौरान विद्यार्थियों का प्रवेश पत्र व पहचान पत्र की जांच के बाद प्रवेश दिया गया।

परीक्षार्थियों ने पेपर को बताया आसान

बुनियादी लेवल-3 की परीक्षा का समय आधा घंटा निर्धारित किया गया था। सुबह 10 बजे परीक्षा शुरू कर दी थी। जिसमें विद्यार्थियों को सबजेक्टिव टाइप के छह प्रश्नों के उत्तर देने थे। परीक्षा देकर केंद्र से बाहर निकले विद्यार्थियों ने पेपर को आसान बताया। उन्होंने कहा कि निर्धारित समय में ही सभी प्रश्नों के उत्तर लिख दिए थे।

शांतिपूर्ण तरीके से परीक्षा संपन्न हुई

बुनियाद लेवल-3 की परीक्षा के लिए गेटवे इंटरनेशनल स्कूल में परीक्षा केंद्र बनाया गया था। जिसमें 223 विद्यार्थियों ने 191 विद्यार्थी परीक्षा देते पहुंचे। जबकि 32 विद्यार्थी अनुपस्थित रहे। शांतिपूर्ण तरीके से परीक्षा संपन्न हुई है। परीक्षा का परिणाम जल्द जारी कर दिया जाएगा।

-सुरेंद्र सिंह, नोडल अधिकारी एवं जिला विज्ञान विशेषज्ञ, सोनीपत

थी, जिन्होंने लेवल-2 की परीक्षा में सफलता प्राप्त की थी। शुक्रवार को आयोजित की गई परीक्षा में 223 में से 191 विद्यार्थियों ने ही अपनी उपस्थिति दर्ज करवाई, जबकि 32 विद्यार्थी अनुपस्थिति

रहे। परीक्षा के बेहतर संचालन के लिए जिला विज्ञान विशेषज्ञ सुरेंद्र सिंह को नोडल अधिकारी नियुक्त किया गया था। परीक्षा देने वाले विद्यार्थियों में 104 लड़के व 87 लड़कियां शामिल रहे।

ओरिएंटेशन कार्यक्रम में बताया मिशन बुनियाद के उद्देश्य



सोनीपत। विद्यार्थियों की नींव मजबूत करने के लिए शुरू किए गए मिशन बुनियाद की जागरूकता के लिए शुक्रवार को शहर के गेटवे इंटरनेशनल स्कूल में ओरिएंटेशन कार्यक्रम आयोजित किया गया। जिसका शीर्षक उत्सव कठिनाइयों का रखा गया। कार्यक्रम में मुख्यातिथि के रूप में जिला शिक्षा अधिकारी नवीन गुलिया ने शिरकत की। ओरिएंटेशन कार्यक्रम का शुभारंभ दीप प्रज्वलित कर किया गया। डीईओ नवीन गुलिया व जिला मौलिक शिक्षा अधिकारी जितेंद्र कुमार ने अभिभावकों व विद्यार्थियों को बुनियाद मिशन व इसके उद्देश्य से अवगत कराया। मिशन बुनियाद के निदेशक प्रदीप सनसनवाल ने बताया कि सोनीपत में वर्तमान समय में मिशन बुनियाद के चार केंद्र चल रहे हैं। इनमें 114 विद्यार्थी भारत के विभिन्न हिस्सों में विद्यार्थियों को बुनियाद मिशन व इसके उद्देश्य से अवगत कराया। मिशन बुनियाद के निदेशक प्रदीप सनसनवाल ने बताया कि सोनीपत में वर्तमान समय में मिशन बुनियाद के चार केंद्र चल रहे हैं। इनमें 114 विद्यार्थी भारत के विभिन्न हिस्सों में विद्यार्थियों को बुनियाद मिशन व इसके उद्देश्य से अवगत कराया। मिशन बुनियाद के निदेशक प्रदीप सनसनवाल ने बताया कि सोनीपत में वर्तमान समय में मिशन बुनियाद के चार केंद्र चल रहे हैं। इनमें 114 विद्यार्थी भारत के विभिन्न हिस्सों में विद्यार्थियों को बुनियाद मिशन व इसके उद्देश्य से अवगत कराया।

गरीब महिला का केस लड़ने की कई वकीलों ने की पेशकश

हरिभूमि न्यूज ►► खरखौदा

मजदूरी करके व विधवा पेंशन से अपने परिवार का गुजारा करने वाली महिला अंगूरी देवी ने बहुत ही साहसिक कार्य किया है। अब कई वकील भी ऐसी महिला की मुफ्त में मदद करने को आगे आ गए हैं। दरअसल इस महिला ने हत्या में शामिल अपने बेटे कमल को पुलिस के हवाले करके इंसानियत के नाते बेहद सराहनीय कार्य किया है। अब अंगूरी देवी को मां फर्ज निभाना है। उसे अपने बेटे के लिए वकील करना था, लेकिन उसके पास पैसे नहीं हैं। सोनीपत से क्राइम केस लड़ने वाले वकील सुमित दहिया व अमित मलिक खुद महिला अंगूरी के घर पहुंच गए। उन्होंने कहा कि अगर हर मां-पिता अंगूरी जैसे कानून के मददगार हो जाए तो देश से आधा



खरखौदा। अंगूरी देवी से बातचीत करते वकील।

क्राइम अपने आप समाप्त हो जाएगा। हालांकि उनके बेटे ने क्राइम किया है तो उसे माननीय न्यायलय सजा देना। लेकिन एक मां जो पैरवी अपने बेटे की करना चाहती है, उसमें पैसे की बाधा नहीं आने दी जाएगी। उनका केस अच्छी

ईमानदार पैरवी के साथ मुफ्त में लड़ा जाएगा। एडवोकेट सुमित दहिया ने कहा कि मां ने समाज में अनुकरणीय उदाहरण पेश किया है। सरकार को ऐसी महिला को अर्वाइ भी देना चाहिए। जिन्होंने कानून की मदद की है।

पुलिस ने जुआ खेलते 24 छात्रों को गिरफ्तार किया

हरिभूमि न्यूज ►► गोहाना

पुलिस ने गोहाना में पूनम सिनेमा मार्केट में छापा मारकर जुआ खेलते 24 लोगों को गिरफ्तार किया। आरोपितों से मौके से लगभग 2.43 लाख रुपये बरामद किए गए। आरोपितों के विरुद्ध शहर थाना गोहाना में मामला दर्ज किया गया। क्राइम यूनिट सेक्टर 27 सोनीपत से एएसआइ राजेश कुमार पुलिस टीम के साथ गोहाना में रोहतक रोड बाईपास पर गस्त कर रहे थे। उनको सूचना मिली कि गोहाना में बस स्टैंड के निकट पूनम सिनेमा मार्केट में एक दुकान में 20-25 लोग ताश के पत्तों से पैसे दांव पर लगाकर जुआ खेल रहे हैं। उन्होंने शहर थाना गोहाना पुलिस की मदद से रेड की। पुलिस की टीम मौके पर पहुंची तो होटल के पास दुकान के अंदर तीन-चार टोलियों में बैठे लोग जुआ खेल रहे थे। एक दूसरे को हुकम का बादशाह

छात्रों ने निखारी अपनी साक्षात्कार क्षमता

विद्यार्थियों ने खंड शिक्षा अधिकारी मंजू गर्ग के साथ किया साक्षात्कार

हरिभूमि न्यूज ►► सोनीपत

साउथ पॉइंट वर्ल्ड स्कूल के विद्यार्थियों को उनकी साक्षात्कार की क्षमता को निखारने के लिए मंच प्रदान किया गया। विद्यार्थियों ने इस मौके का फायदा उठाते हुए अपनी प्रतिभा को प्रदर्शित किया। मॉडल टाउन स्थित बीईओ कार्यालय पहुंचे विद्यार्थियों ने सोनीपत खंड शिक्षा अधिकारी मंजू गर्ग के साथ साक्षात्कार किया। विद्यार्थियों ने उनकी उपलब्धियों, जीवनशैली और शहर में सबसे बड़ा शैक्षिक कार्यक्रम बनाने की योजनाओं के बारे में पृष्ठताछ की। साउथ पॉइंट ग्रुप के चेयरमैन दिलबाग सिंह खत्री ने विद्यार्थियों को प्रोत्साहित किया कि वह मिलने वाले अवसरों का लाभ प्राप्त करते हुए प्रतिभा को निखारते हुए आगे बढ़ें।



सोनीपत। साउथ पॉइंट वर्ल्ड स्कूल के विद्यार्थी खंड शिक्षा अधिकारी मंजू गर्ग के साथ साक्षात्कार करते हुए।

उन्होंने कहा कि खंड शिक्षा अधिकारी के साथ साक्षात्कार से पूर्व विद्यार्थियों ने उनके कार्यालय में पहुंचकर शालीनता पूर्वक उन्हें बुके भेंट किया। व्यावहारिकता में साक्षात्कार सत्र शामिल था, जिसमें विद्यार्थियों को एक नवीन शैक्षिक अवसर प्रदान किया। बीईओ मंजू गर्ग ने भी साक्षात्कार सेशन में विद्यार्थियों के पूछे गए प्रश्नों का उत्तर दिया।

उन्होंने विद्यार्थियों की प्रतिभा की सराहना की और जीवन में खूब तककी करने का आशीर्वाद दिया। साउथ पॉइंट संस्थान के एग्जीक्यूटिव चेयरमैन रोहित खत्री, साउथ पॉइंट की मुख्य कार्यकारी अधिकारी भावना कालरा व कार्यक्रम निदेशक डॉ. ममता सचदेवा ने विद्यार्थियों को ऐसे आयोजनों में शामिल होने के लिए प्रेरित किया।

खरखौदा में प्रो बॉक्सिंग फाइट-नाईट 28 को

खरखौदा। खरखौदा में पहली बार 28 अप्रैल को प्रो बॉक्सिंग फाइट नाइट का आयोजन किया जा रहा है। जिसमें भारत के नामचीन खिलाड़ी लेंगे। इस दौरान 13 फाइट होंगी। जिसमें 5 फाइट लड़कियों की और 8 फाइट लड़कों की, जो अलग-अलग वेट कैटेगरी के अनुसार रखी गई हैं। प्रोफाइल खरखौदा बॉक्सिंग का मुकामला पहली बार यहाँ आयोजित होने जा रहा है। जिसमें क्षेत्र की जानी-मानी हस्तियों के उपस्थित रहने की संभावना है। प्रो फाइट नाइट का आयोजन दहिया गार्डन खरखौदा में किया जाएगा। जो कि थाना कलां रोड बाईपास पर स्थित है। खरखौदा प्रोफाइल नाइट में जो मैच होंगे वह आर पार के होंगे। जिसमें मुक्केबाजों की अच्छी फाइट देखने को मिलेगी। इन मुकामलों को देखने गाँव और शहर के दर्शक आयेंगे। खरखौदा प्रो फाइट नाइट में टिकट प्री रखी गई है और कोई भी आसपास क्षेत्र का दर्शक इसका आनन्द ले सकता है। ज्ञात रहे कि प्रो फाइट-नाइट का प्रसारण विभिन्न सोशल साइट्स पर लाइव भी रहेगा।

नवाचार और रचनात्मकता में आईपीआर की अहम भूमिका

हरिभूमि न्यूज ►► गोहाना

नवाचार और रचनात्मकता को बढ़ावा देने में बौद्धिक संपदा अधिकारों (आईपीआर) की अहम भूमिका है। बौद्धिक संपदा अधिकार से कानूनी ही नहीं, बल्कि सामाजिक एवं व्यावसायिक मुद्दे भी जुड़े हैं। यह उद्धार बीपीएस महिला विश्वविद्यालय की वीसी प्रो. सुदेश ने शुक्रवार बतौर मुख्य अतिथि, विश्व बौद्धिक संपदा दिवस के उपलक्ष्य में एमडीयू में आयोजित राष्ट्रीय



सेमिनार का शुभारंभ करते हुए अतिथि प्रो. सुदेश। वीसी प्रो. सुदेश ने कहा कि इस डिजिटल युग में हम सभी को आईपीआर बारे जानकारी होनी चाहिए। उन्होंने कहा कि कैरियर के

दृष्टिकोण से इस क्षेत्र में अपार संभावनाएं हैं। हरियाणा स्टेट काउंसिल फॉर साइंस इनोवेशन एंड टेक्नोलॉजी द्वारा प्रायोजित इस राष्ट्रीय सेमिनार का आयोजन

एमडीयू के सेंटर फॉर आईपीआर. स्टडीज द्वारा फार्मास्यूटिकल साइंसेज विभाग के सहयोग से किया गया। सेमिनार में कॉपीराइट, ट्रेडमार्क, जीआई टैग, पेटेंट के बारे में जानकारी दी गई। सेंटर फॉर आईपीआर स्टडीज के निदेशक प्रो. हरीश दुरेजा ने सेंटर फॉर आईपीआर स्टडीज की शैक्षणिक और शोध गतिविधियों बारे जानकारी दी। डॉन प्रो. अरुण नंदा ने वर्तमान दौर में बौद्धिक संपदा अधिकार की महत्ता से अवगत कराया।

हरिभूमि
आवश्यक सूचना
जिन पाठकों को अखबार मिलने में किसी भी प्रकार की असुविधा हो रही हो या उनके घर में कोई अन्य अखबार दिया जा रहा हो वह इन टेलीफोन नम्बरों पर सम्पर्क करें या व्हाट्सअप करें :-
हरिभूमि कार्यालय, बीएसएनएल के सामने, पुल के साथ, सोनीपत
फोन : 0130-2989288, 9253681010, 9253681005

मृत्यु अंत नहीं है
मृत्यु कभी भी अंत नहीं हो सकती मृत्यु एक पथ है, जीवन एक यात्रा है आत्मा पथ प्रदर्शक है।
हरिभूमि
राष्ट्रीय हिन्दी दैनिक
इस शोकाकुल समय में हम आपके सहभागी हैं।
तेरहवीं/श्रद्धान्जलि/शोक संदेश
आप अर्पित कीजिये अपने श्रद्धा-सुमन **हरिभूमि** के माध्यम से

साईज	संस्करण	विशेष छूट राशि
5 X 8 से.मी	स्थायी संस्करण के अन्दर के पृष्ठ पर	₹. 2000/-
10 X 8 से.मी		₹. 2500/-

+5% GST Extra
नोट : विशेष छूट राशि केवल उपरोक्त साईज पर मान्य। अन्य किसी साईज के लिए काई रेट लागू।
अधिक जानकारी के लिए सम्पर्क करें
हरिभूमि कार्यालय, बीएसएनएल के सामने, पुल के साथ, सोनीपत
फोन 0130-4012310, 9253681028

कार्यालय से मोबाइल फोन व लैपटॉप चोरी, मुकदमा दर्ज

■ सीसीटीवी व डीवीआर उखाड़ ले गए चोर, क्षेत्र में लगे सीसीटीवी की रिकार्डिंग खंगाल रही पुलिस

सोनीपत। सेक्टर-27 शहर थाना सोनीपत क्षेत्र के गांधी चौक पर स्थित कार्यालय में खिडकी की गोल उखाड़कर मोबाइल फोन व लैपटॉप चोरी होने का मामला सामने आया है। कार्यालय संचालक ने मामले को लेकर पुलिस को शिकायत दी। पुलिस ने इस संबंध में मौके का मुआयना कर चोरी का मुकदमा दर्ज कर लिया है। पुलिस

क्षेत्र में लगे सीसीटीवी की रिकार्डिंग खंगाल रही है। ताकि कोई सुराग हाथ लग सके। सेक्टर-14 निवासी विजय ने बताया कि उसके गांधी चौक पर लक्ष्मी सर्विस के नाम से कार्यालय है। वह नैकरी दिवंगत का काम करता है। कार्यालय में प्रथम तल व दूसरे तल पर मोबाइल फोन व लैपटॉप रखे हुए थे। जाँच स्टफ कर्मचारी इस्तेमाल करते हैं। किसी ने रात को खिडकी की गोल उखाड़कर कार्यालय से 20 मोबाइल फोन, पांच लैपटॉप सहित कार्यालय में लगे सीसीटीवी की कैमरे व डीवीआर चोरी कर ली।

अभी तक इस बिल्डिंग में लिफ्ट चालू नहीं हो पाई 15 करोड़ से बने लघु सचिवालय में सुविधाओं का घोर अभाव

हरिभूमि न्यूज ►► खरखौदा

खरखौदा के मिनी सचिवालय को बने हुए करीब 2 साल हो चुके हैं और तत्कालीन मुख्यमंत्री मनोहर लाल द्वारा वचुअल तरीके से इस बिल्डिंग का उद्घाटन भी किया गया था। लेकिन अभी तक इस बिल्डिंग में लिफ्ट चालू नहीं हो पाई है। जिसके कारण जो बुजुर्ग लोग हैं या दिव्यांग हैं, उन्हें पहले व दूसरी मंजिल की बिल्डिंग जाने में काफी परेशानियां झेलनी पड़ रही हैं। इस बिल्डिंग में रैप की सुविधा नहीं दी गई है। अब सवाल यह उठता है कि जो सुविधा प्रशासन द्वारा 2 साल



खरखौदा। लिफ्ट सेवा शुरू करने में सिलिप कर्मचारी।

विभाग को लिफ्ट चालू करने के लिए निर्देश दिए

लोक निर्माण विभाग को लिफ्ट चालू करने के लिए निर्देश दिए गए हैं और इस मामले में कोई भी कर्मचारी कोटाई बरतता है, तो उनके खिलाफ कानूनी कार्रवाई की जाएगी।

- श्वेता सुहाग एसडीएम खरखौदा।

पहले मुहैया कराई जानी थी। वह अभी तक मुहैया क्यों नहीं कराई गई। इसका जिम्मेदार कौन ठेकेदार वह कौन अधिकारी है? हालांकि पिछले वर्ष सितंबर महीने में यहाँ पर ई दिशा केंद्र, एसडीएम ऑफिस, तहसील ऑफिस, कानूनी ऑफिस सहित विभिन्न सरकारी दफतरो का संचालन हो रहा है। लेकिन लिफ्ट की सुविधा यहाँ उपलब्ध नहीं है।

करीब 15 करोड़ रुपए हुए हैं खर्च

खरखौदा में मिनी सचिवालय पर करीब 15 करोड़ रुपए का राशि खर्च की गई है जिनमें लिफ्ट सुविधा भी शामिल थी, लेकिन अभी तक लिफ्ट की सुविधा लोगों को नहीं मिल पा रही है। जो ठेकेदार व अधिकारियों की लापरवाही द्योता है। 58 गांव इस कार्यालय से संबन्धित है।

- अनिल चहला एसडीओ लोक निर्माण विभाग।

बिल्डिंग का उद्घाटन हो गया हो और लिफ्ट चलाने वाले ठेकेदार या कर्मचारी को अब यह याद आ रही है कि लिफ्ट पेशन में छोटा मोटा रिपेयर का काम बाकी है। ठेकेदारों की लापरवाही के कारण आम व्यक्ति को परेशानियों का सामना करना पड़ रहा है। लोक निर्माण विभाग के इलेक्ट्रिक विंग के अधिकारी पंकज का कहना है कि अगले एक सप्ताह में मिनी सचिवालय की लिफ्ट शुरू हो जाएगी। लिफ्ट चालू करने का कार्य इलेक्ट्रिक विंग का है। सिविल वर्क कार्मि समग्र पहले पूरा हो चुका है। लेकिन अभी तक कोई ऐसी सूचना नहीं आई थी कि कहीं कोई छोटा-मोटा काम रहता है।